

της ήξεως του ευρωπαϊκού πολέμου. 5. Το ποσόν των 200 λίρών να κατατεθή εντόκως εις την εκκλησίαν του Αγίου Ανδρονίκου προς όφελος του Δημαρχείου και εις διαταγήν του κατά καιρόν προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου. 6. Η επιτροπή του Αγίου Ανδρονίκου να δηλώση δι' επιστολής της προς τον δωρητήν, ότι η πληρωμή του παρ' αυτή κατατεθησομένου ποσού θα γίνη υπό τον όρον της εκπληρώσεως των άνω όρων.

Το Δημοτικόν Συμβούλιον απεδέχθη ομοθύμως πάντας τους ανωτέρω όρους, τους οποίους προέβαλεν ο κ. Σεβέρης εκ μέρους του δωρητού, ο δε πρόεδρος του Συμβουλίου κ. Ν. Καττάμης παρεκάλεσε τον κ. Σεβέρην να εκφράση προς τον κ. Μηλίδην τας θερμάς ευχαριστίας του Συμβουλίου.

Είτα ο κ. δήμαρχος, εις ένδειξιν ευγνωμοσύνης προς τον δωρητήν, προέτεινεν όπως χαραχθή το όνομα του κ. Μηλίδου επί τριών εκ των κατασκευασθησομένων κρηών. Προς επίσπευσιν δε του έργου προέτεινεν, όπως διενεργηθή κατάληγος συνδρομών, διά το υπολειπόμενον ποσόν, να παρέχηται δε δικαίωμα εις τον δωρούντα 50 λίρας και άνω να αναγράφη επί μιας εκ των κρηών το όνομά του. Και η τελευταία αύτη πρότασις του κ. δημάρχου έτυχε της επιδοκίμασις του Συμβουλίου.

Μετά το πέρας της συνεδρίας εβοηθοδοσκοπήθη καταληλήθως ο κ. Σεβέρης, εάν θα ήτο και αυτός διατεθειμένος να συνδράμη εις το ζωτικόν τούτο ζήτημα διά την Κυθρέαν, καθ' ότι και ούτος κατάγεται εκ της κωμοπόλεως ταύτης. Αφήκε δ' ο κ. Σεβέρης να εννοηθή, ότι όχι μόνον ο ίδιος έχει την ευγενή διάθεσιν να δωρήση διά τον σκοπόν τούτον πλείονα των όσων υποτίθεται, αλλ' ότι θα εξασφαλίση και πεντηκοντάλιρον δωρεάν εκ μέρους του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου, και εκ μέρους άλλων επιθέκτων πολιτών της Λευκωσίας διάφορα ποσά.

Ελευθερία, 21/3.6.1916.

8

ΑΠΟ ΤΑΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ. ΕΚ ΚΥΘΡΕΑΣ

Κυθρέα, 26 Απριλίου 1916.

Το Δημαρχείο της Κυθρέας εργάζεται δραστηρίως χάρις εις τον ακαταπόνητον και έμπειρον γραμματέα του, όστις απέβη η ψυχή του Δημαρχείου, αντικαθιστών πολήθικις και συμβούλιους και δήμαρχον και δικαιολογών ούτω πλήρως τον ψηφισθέντα δι' αυτόν μισθόν, ο οποίος εχαρακτήρισθη υπερβολικός διά νεοσύστατον και άνευ πόρων Δημαρχείον.

Εν αντιθέσει, όμως, προς την ενεργητικότητα του γραμματέως, οι δημοτικοί σύμβουλοι αδρανούσι και αδιαφορούσιν. Αδιαφορεί δε και ο δήμαρχος, ωσάν να ήρκει να εκηγή τοιούτος και το ζήτημα ετελείωσε, αι ποδηλασθαί δε ανάγκαι του χωρίου θα εθεραπεύοντο αφ' εαυτών. Δια χωρίον, όπως η Κυθρέα, ορεινόν και δύσβατον, διαρρεόμενον υπό άφθόνων υδάτων και εστερημένον κατ' εξοχήν δρόμων, χρειάζεται να τεθώσιν επί κεφαλής πρόσωπα, τα οποία να αφοσιωθώσιν εις την εξυπηρέτησιν των αναγκών του δήμου.

Και είναι μεν αληθές, ότι εγένετο έναρξις της πηλακοστρώσεως των οδών και του καθαρισμού των ποταμίων και ρυάκων, τούτο όμως δεν είναι αρκετόν. Νεκροταφείον η Κυθρέα, η οποία αριθμεί πληθυσμόν 2000 και πλέον ψυχών, δεν έχει και εξακολουθεί θάπτουσα τους νεκρούς της εις τους περιβόλους των ναών, και παραπηλεύρωσ των οχοηείων.

Αλλ' επί τέλους πόση δαπάνη απαιτείται δι' εν νεκροταφείον, το οποίον δεν χρειάζεται τίποτε άλλο από ένα περίβολον και εν μικρόν δωμάτιον; Διότι χώρος προς τούτο υπάρχει αρκετός και δωρεάν. Ας πρωτοστατήσ η κ. δήμαρχος να ανοιχθή κατάλογος εισφορών εις τας οποίας να μετάσχωσι και οι ναοί, ότε το ζήτημα είμεθα βέβαιοι ότι θα ηυθή ευκόλως.

Πρό της ιδρύσεως του Δημαρχείου και μετ' αυτήν είχε διαλαληθή μία δωρεά του εν Καίρω άριστα εγκατεστημένου Κυθρεώτου κ. Κ. Μηλίδου, διά τας ανάγκας του Δημαρχείου και δη διά διοχέτευσιν ύδατος από της πηγής Κεφαλοβρύσου εις τα κεντρικά του χωρίου μέρη και ίδρυσιν κρηνών. Επραγματοποιήθη η δωρεά αύτη ή αναμένεται η ηήξις του πολέμου διά να προβάλη, ότε θα είναι εύκολος και η προμήθεια προτομών του ευεργέτου, αίτινες θα στηθώσιν επί των κρηνών;

Όλοι οι παρακείμενοι ρόφοι εν αντιθέσει προς την κατάφυτον κοιλάδα, ιδίως εις τας άνω ενορίας, είναι κατάγυμνοι και αποψιλωμένοι, εν ω ευδοκιμεί θαυμάσια επ' αυτών η κερατέα και η αμυγδαλή. Ουδεμία, όμως, καταβάλλεται προσπάθεια προς δενδροφυτείαν αυτών.

Πόσον ωραίον θα ήτο αν το Δημαρχείον, από κοινού μετά των επιτρόπων των εκκλησιών και των διδασκάλων, ελάμβανον πρόνοιαν προς ίδρυσιν φιλοδένδρου ομίλου, όστις να εξυπηρετήσ και βοηθήσ την καταφύτευσιν των ρόφων; Αληαχού τοιούτοι όμιλοι ευδοκιμούν θαυμάσια.

Στ.

Ελευθερία, 30/13.5.1916.